

EL PROGRESO

DIARIO LIBERAL

REDACCIÓN
Manuel Becerra, 6

ADMINISTRACIÓN
Manuel Becerra, 6

AÑO I

LUGO jueves 10 de Septiembre de 1908

Núm. 21

LA CRISIS

Estaba prevista. El fracaso del ministro de Hacienda, confesado con noble sinceridad por el mismo Sr. Sánchez Bustillo, hacía imposible su permanencia en el Gobierno. Su inoportuna real orden sobre la recogida de la moneda, que tanto trastorno produjo, que obligó al canje de existencias de plata, en cantidades de gran importancia, para sustituirlas por otras de no menos dudosa legitimidad, pese á fórmulas de nula eficacia, y á exámenes hechos con premura incompatible con el acierto; toda aquella agitación, aquella desconfianza, aquel malestar que en las transacciones ordinarias del comercio se produjeron, sin finalidad, para que ahora continúen rechazándose los duros sevillanos, oficialmente recluidos y retirados, exigía esta renuncia, esta dimisión. Así lo comprendió el Sr. Sánchez Bustillo cuando por primera vez presentó su dimisión, pero al carácter del presidente del Consejo no convenía una tan paladina confesión de desacierto, al cual no fué ageno, según algunos afirmaron.

Las circunstancias de ahora, no son las mismas. La dimisión del ministro de Hacienda no oíede ser solo el pasado fracaso, sino á la labor que se prepara. La formalización de los presupuestos, su discusión en el Parlamento, la reforma de la ley de alcoholes y otras muchas, hacen necesaria en el ministerio la presencia de una persona no solo muy versada en cuestiones de Hacienda, sino de condiciones de resistencia para un trabajo duro, tenaz; persona por otra parte identificada en absoluto con el pensamiento del jefe del Gobierno, obediente á su política económica, bien distinta de aquella que constituye la gloria del partido conservador, cuando al frente de sus destinos se hallaba un financiero del prestigio de Villaverde.

LA PRENSA

Guasa viva:
Nuestros lectores recordarán la noticia que dimos días pasados de una quimera habida entre dos chicos llamados *El Churrero* y *El Callero*.
En la información de este suceso, que publicamos el mismo día, hemos cometido un error que de todas veras lamentamos, pues los nombres de *El Churrero* y *El Callero* no son los de los chicos que se pegaron. Quienes se llamaban así eran los resentimientos que había entre ambos, según comunica á un apreciable colega su activo corresponsal en Lugo.

Una ilustrada señorita catalana envió desde Mauleu una tarjeta postal á una amiga suya residente en Lleida.
Y el cartero devolvió á Mauleu la misiva de referencia.
Insistió la señorita en mandar la tarjeta, y el cartero insistió en devolverla al punto de partida.
¿Por qué esta conducta del cartero?
¿Por qué esta insistencia tenaz de la damisela? Porque Lleida no existe: es el nombre que los catalanistas aplican á Lérida, y el cartero no está conforme por lo visto con que se catalanice la dirección de las cartas.
Es curioso el fo.
Para otra vez las señoritas catalanistas envíen á los carteros un billete galante diciendo: «Se suplica la traducción.»

Juan el Tocado escribe en *El Liberal* de ayer una crónica que empieza así:

«Cuando les digo á ustedes que no se puede uno fiar de la Estadística... ¿No habíamos quedado, merced á los datos estadísticos, en que Madrid era la «Ciudad de la Muerte»? ¿No habíamos quedado también en que la pu monia tenía aquí su principio así nto, algo así como su Corte ó su Sede apostólica, jamás vacante?»

Pues á dese ganarse y á devolver á Madrid su perdida fama
Durante el mes de Junio último murieron en Madrid de pulmonía veinte personas, y en Barcelona, 50.
De otras enfermedades del aparato respiratorio. En Madrid, 56; en Barcelona, 90.

Progresos de la solidaridad.
Adelantos del catalanismo.
La higiene de Cambó en acción.

Otro cronista dedica á los habitantes de la urbe catalana los siguientes piropos:

«En Barcelona—lo dice «El Diluvio»,—á la caída de la tarde, en las Ramblas y al pie de los arboles, se colocan turbas de chiquillos que con un aparato de alambres y goma que llaman «tirador» se entretienen en matar á los gorriones... «A las fieras enjauladas del Parque, como si ya no tuvieran bastante con el hambre que pasan, los chicos y los grandes les arrojan arena, piedras y todos los proyectiles que encuentran, celebrando la gracia con risotadas... «Se apalea en calles y plazas á mulas y caballos y se hostiga á perros, gatos y cabras... «Porque Barcelona, según ha dicho hace poco cierto escritor francés, es «el infierno de los animales»

Y el purgatorio de las personas.
Y el limbo de todos los españoles.
Lo de los tiradores de los chiquillos no nos llama la atención. Al menos allí los emplean contra los perros y los gatos. En otros sitios los utilizan contra las personas.

En una capital de provincia, que todos conocemos, un chiquillo saltó un ojo á una pobre anciana, que se hallaba cosiendo á la puerta de su casa.

Y pueden ustedes creer que llamó menos la atención que si se tratase de la perrita mimada de alguna dama ó del apreciable terranova de algún señor.

Dire A. M. en una crónica teatral:

«Los autores noveles continúan empuñados en sacarse las obras de la cabeza, y ese es un vicio lamentable, que no puede conducir á nada bueno.»

Conformes. La verdadera virtud hubiera sido sacarlas de los pies.

Culto, discreto y hábil, como cumple á un periódico de reconocida seriedad, estuvo *El Norte de Galicia* en lo que á nosotros se refiere, mientras alguien que sabe lo que se trae entre manos fué el encargado de manejar la pluma.

Culto y discreto estuvo *EL PROGRESO* en sus comentarios, y culto y discreto seguirá si Dios lo quiere, porque los que en él ponen su pluma empiezan por conocer lo que otros acaban por ignorar: aquellas elementalísimas reglas de la cortesía, aquellos fundamentales y rudimentarios principios de la vida social, que tienen su mayor asiento y su manifestación más grande, precisamente en la prensa, en las columnas de los periódicos, que son fiel reflejo de la ilustración de los pueblos.

El autor de «unos cuantos puntos» es el mismo que escribió en el número del lunes, 7 de Septiembre las palabras que á continuación copiamos:

«Y en cuanto á la recomendación que le hacemos por vía de consejo, de no personalizar las cuestiones, creemos desde luego su buena intención; pero creemos el asimismo que nuestro aviso no fué dado obrando de ligero, pues con solo reparar algunas frases de bastante mal gusto que empleaba al escribir para nosotros el viernes, nos basta para demostrar la oportunidad del consejo.

Y hemos de repetir que los personalismos en la prensa no son ni decentes ni propios, ni dignos, por duras que parezcan las frases al colega.

Diganos el cofrade estimadísimo, ¿el mismo que dijo aquello, es el que escribe los puntos de hoy?»

Repase, repase cuidadosamente lo escrito, y lamente de veras el papel que ante la opinión sesenta representa.

EL PROGRESO no ha escrito una sola palabra, ni una sola (retamos á *El Norte* á que nos las cite) acerca del matrimonio civil ni de ninguna otra forma de matrimonio.

Pero si las hubiese escrito; si hubiese dicho algo en defensa del matrimonio civil (que no tiene por qué hacerlo); esas cuestiones de alta filosofía se las deja á *El Norte* para por eso menos digno y menos decente que el estimado compañero?

Cuando se suscita una polémica no queremos decir disputa—hablan los principios, discuten las doctrinas; los hombres callan.

Y si esto afirma *El Norte de Galicia* en su número del 7 ¿por qué lo desmiente en el de hoy?

Guárdese, pues, el consejo que aquel día nos daba, que es ridículo sin igual que brinde consejos quien revela necesitados.

Leemos en un periódico la noticia de un matrimonio concertado y celebrado en

95 minutos. Ponemos á esa noticia un comentario, sencillo, inocente, aunque malo como nuestro; y *El Norte* lo toma en serio y arremete contra nosotros como si hubiésemos cometido una infame herejía.
Colega... eso es muy poco bíblico (otra vez perdón).

«Y vaya de ignorancias» Así empieza la segunda parte de sus puntos de hoy, nuestro colega.

Muchas gracias, y siga aconsejando discreción y cultura y aun decencia á los demás.

Después de esto habla de nuevas charadas (habréis visto cursilería) y escribe: «So acción de la primera tal vez la encuentre en casa si la busca bien. En cuanto á la segunda sepa que el paseaje aludido se refiere á una parábola de Nuestro Señor Jesucristo y que los comentaristas dicen que el Divino Maestro quiso en ella representar á su Padre celestial por el símil de un Padre de familia.»

O «la solución de la primera» ó «solución á la primera» debiera usted escribir, camarada.

Pero dejemos esos lapsus que no tienen importancia mayúscula para él, y vayamos á la cuestión principal.

Hemos negado nosotros, por ventura, que el rápido de *El Eco* haya aludido á una parábola de Jesucristo? ¿Nos hemos metido con los comentaristas á que hace referencia *El Norte*? ¿A que viene todo eso, Sor Colega? ¿Cita el de *El Eco* el Padre de familia á quien alude? ¿Es obligación adivinar lo que piensa cada vecino? Vamos; déjenos de líos y guárdese todas esas habilidades para ocasiones mejores.

Y como final, otro consejo.
Por no cansar la memoria, le ofrecemos el principio de este parrafito suyo del día 7.

Y en cuanto á la recomendación que le hacemos, por vía de consejo, de no personalizar las cuestiones, creemos desde luego su buena intención.

Y preguntése á sí mismo si el que esto escribe está autorizado para hablar de escritores.

Libros y folletos

Una acreditada casa editorial de la Habana prepara una obra de positiva utilidad para Galicia y para todas las provincias españolas que vienen sufriendo la cruel sangría de la emigración.

Colaboran en ese libro varias plumas. Hombres que prácticamente conocen las vicisitudes mil que al emigrante reserva la veleidosa fortuna en las playas americanas; hombres que en la ciudad y en el campo han luchado años y más años por transformar en realidad dorada el sueño de los indios tesoros, llevarán á las páginas de esa obra las provechosas lecciones de su experiencia y los salvadores consejos de su talento.

Quizá lo que circulares y reales órdenes no logran de nuestros paisanos, lo consiga ese libro inspirado en un verdadero amor á Galicia y en un conocimiento íntimo y detallado de lo que en sí es, de lo que en sí significa, el grave, el trascendentalísimo problema de la emigración.

Al gallego de nuestros días, cegado por el oropel de una fortuna que inútilmente persigue; sordo á todo lo que no sea el ruido de los centenes que en la fiebre de su delirio troqueña, no se le hacen ver los horrores de la emigración á cientos de leguas de distancia del escenario donde se desarrollan sus dolorosas escenas. La lección más dura, el consejo más grande que el emigrante recibe, es allí, precisamente allí; donde la triste realidad de un porvenir miserable, le obliga á pensar en la patria abandonada y en el hogar deshecho.

Y ese libro vendrá á ser para el emigrante una América en Galicia, con cuadros pintados al vivo, sin criminales emboscos que despierten la ilusión de las riquezas ni fabriquen en el espíritu de los sencillos aldeanos el fantasma de una mentida tierra de promisión.

ACADEMIA

Restos del romanticismo

Dos sensacionales noticias nos comunicó la prensa extranjera, que más bien parecen el argumento de un drama, el desenlace de un folletín romántico, ó el último cuaderno de una novela publicada por entregas, que hechos acaecidos en pleno siglo XX, y en grandes capitales donde las ideas modernas dominan y el progreso llega á su último desarrollo.

En París, en la calle de Lesnerur, tiene su elegante morada la condesa de Sabatier. Hace pocos días, el silencio de aquella espléndida casa, fué interrumpido por una seca detonación; la servidumbre corrió desparpavida hacia las habitaciones de la condesa.

En aquella estancia de ordinario invadida por el perfume delicado de las flores, la impresión olorosa acre de la pólvora se hacía sentir; la mirada escrutadora y recelosa de los criados bien pronto dió con el cuerpo inerte de una mujer que cubier-

to de sencilla *toilette blanca* de modernos encajes, resaltaba del azul oscuro de la magnífica alfombra: la condesa de Sabatier había muerto; pero su muerte no fué un suicidio vulgar, la aristocrática dama, aquella que vivía en el gran mundo, tenía que morir á la moderna: al lado de aquel cuerpo inmóvil, había un precioso revólver, de creación reciente y su nickelada armadura estaba salpicada de sangre azul tristemente enrojecida. El juez examinó detenidamente el mobiliario de aquel profanado gabinete y encontró sobre el elegante *boudoir* un oloroso billete.

El secreto del sumario nos impide conocer los móviles que llevaron á los tiempos del romanticismo á una mujer que vivía en el gran mundo de nuestro siglo.

En la industrial ciudad americana de Boston, un actor célebre rendía culto al amor, personificado en una actriz que con él sufría las contrariedades de la vida. Finalizaba la representación de «The black mom» (El hombre negro), y nuestro personaje, protagonista de la obra, debíase simular asesino de la actriz; disparó el revólver, su amante dió con su cuerpo en tierra y el público que llenaba el teatro, prorumpió frenético en entusiastas aplausos: era que creían aplaudir á la ficción cuando lo que aplaudían era á la realidad; todos habían presenciado un alevoso asesinato; y presenciaron también un suicidio, el autor volvió contra sí el arma, hizo fuego con pulso seguro, y murió.

Los celos, revolucionarios del reino del amor habían ofuscado un pensamiento, y cargado un revólver.

The blank mom tuvo así un final inesperado; el final de Plagiacci en el quiza pensó el actor. Todo en la vida es comedia.

ALLENDE LAS FRONTERAS

Las maniobras

Ha llegado el Kronprinz á Sarrebrach, desde donde seguirá la marcha de las maniobras.

Estas han empezado ya. Los bandos combatientes se denominarán rojos y azules, y han comenzado ya á ponerse en movimiento.

El ministro de la Guerra se ha unido al Estado Mayor que está á las órdenes del comandante Moltke.

El congreso y la Prensa

La Prensa inglesa dedica gran espacio á estudiar el alcance del Congreso que se celebra en Londres, y de las consecuencias que de él pueden desprenderse.

La *Gaceta de Westminster*, cuyo carácter oficial es bien conocido, publica un largo artículo, al cual pertenecen los siguientes párrafos:

«Regocijémonos—dice—de un suceso que no puede menos de honrar á nuestra nación.

Ningún otro país mejor que este, donde la libertad de pensamiento es un hecho, podían haber escogido los católicos para reunirse.

Aquí podrán celebrarse asambleas públicas, si así les place, en la seguridad de que nadie habrá de molestarles.»

El periódico londinense termina haciendo constar que el comité ejecutivo del Congreso comprende en su seno á personalidades como el duque de Norfolk y el marqués de Ripón, conservador el uno y liberal el otro, pero universalmente respetados.

«La presencia en el comité—termina la *Gaceta de Westminster*—de estas dos personalidades, cuyo patriotismo está fuera de toda duda, es una prueba elocuente de que se puede unir una ardiente fe católica al más acendrado patriotismo.»

Este último párrafo está dedicado indudablemente á desvanecer las excesivas suspicacias de algunos protestantes que en la convocación del Congreso han creído ver una maniobra política de la Santa Sede.

Manifestaciones de Vannutelli

El *Times*, que, como todos los periódicos ingleses, dedica gran espacio al Congreso Eucarístico, publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el cardenal Vannutelli, que ostentará la representación de Su Santidad en el Congreso.

«El Congreso actual—ha dicho Mons. Vannutelli al periodista—reviste particular importancia por dos razones:

En primer lugar, por que siendo Londres el centro del Imperio británico—han de afluir á él elero y fieles en gran número, y además, la libertad de que se goza en Inglaterra permitirá á los congresistas exponer con toda sinceridad su pensamiento.

Por estas razones ha sido convocado en Londres el Congreso.

Mi presencia aquí como legado de Su Santidad es una prueba de los sentimientos afectuosos del Santo Padre para la nación inglesa.

En cuanto á las suspicacias que hayan podido despertarse en ciertos elementos, son absolutamente infundadas.

Los miembros del Congreso no se reúnen en Londres con ningún fin político,

ni tienen en manara alguna intenciones de discutir con los protestantes, á los que todo católico debe considerar y considerar como á hermanos en Jesu Cristo.
El objeto del Congreso Eucarístico—terminó el sabio prelado—no es otro que demostrar la universalidad de la fe católica.»

Nuevo submarino

En presencia del Rey, del duque de Génova y del duque de Aosta, se han celebrado las pruebas de un nuevo submarino.

El Soberano ha quedado muy satisfecho de ellas.

Argentina y Brasil

Los periódicos argentinos y brasileños publican estos días violentísimos artículos, diciendo que las diferencias entre ambas Repúblicas deben ser resueltas con una guerra.

El ministro del Exterior de la Argentina ha dicho que las relaciones entre ambos países volverán á ser amistosas cuando los periódicos cesen en su actual campaña.

El Ejército yanqui

En los círculos políticos se asegura que el Presidente Roosevelt, en su próximo mensaje á las Cámaras, pedirá sea elevado á 175.000 hombres el efectivo del Ejército yanqui, que ahora lo forman 75.000.

Crónica local

Mecido en un mar de ilusiones y esperanzas se encuentra Lugo con motivo de las visitas de que está siendo objeto por altas personalidades políticas y de la que nos anuncian para el próximo Octubre.

De la primera ó sea de la de los señores García Prieto y Montero Villegas, nada tiene de extraño que, confiando en ellos se fomenen y conciban halagüeñas y realizables esperanzas en bien de este país, conociendo, como no desconoce éste, la voluntad firme é inquebrantable del señor García Prieto, distanciado por razones de carácter y de espíritu de toda promesa que no entrañe propósitos de realización y alejado por todo ofrecimiento de cumplir no pueda.

Lo conocemos y sabemos que hace siempre más de lo que promete. Ha prometido; y que de extraño, pues, que se fundamenten esperanzas que han de contribuir á beneficiosos fines de este pueblo?

De Montero Villegas (D. Avelino) esperamos los arrestos de su juventud y su talento puestos á contribución en favor de esta provincia, que se ha honrado con proclamarle jefe del partido liberal de la misma, y que, sin género de duda ha de corresponder en todos los momentos á la confianza que en él depositaron los que han militado siempre en las filas de la libertad y de la democracia.

Su juventud su amplia instrucción, sus vastos conocimientos jurídicos y administrativos, su afable trato y su educación vocal y política recibidas al amparo paternal del gran hombre de Estado, insigne canonista y antiguo caudillo de la democracia española, Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos, á parte de las relaciones de inmediato parentesco con otras altas personas de importante significación en la política liberal, son garantía más que suficiente para que se espere mucho de él y se alimenten esperanzas que habrán de traducirse en hechos.

La del expresidente del Congreso señor Canalejas, ha sido otra de las visitas que ha producido el más natural entusiasmo en los que aquí, aunque pocos, se hallan bajo su bandera, y ha dado margen á una satisfacción del pueblo de Lugo, y muy particularmente á la parte de éste que comulga en el radicalismo de las ideas democráticas, al verse honrado con la presencia del ilustre hombre público.

La promesa de una conferencia en el *Círculo de las Artes*, la comida íntima dada en el mismo y las corrientes de simpatía y afecto manifestadas en las columnas de un periódico local, han dado origen, en estos días, á cábalas y comentarios, más ó menos fundamentados, relativos á evoluciones periodísticas de organización política canalejista, hasta poder ofrecer á su jefe los respetos y la consideración personal y política de la nueva agrupación.

Todo esto es natural y razonable. Lo que no creemos, lo que no vemos claro y no alcanzamos á comprender es la visita del ilustre jefe del partido liberal en el sentido en que nos la anunciaba un periódico de la localidad que todavía no se ha penetrado de las distintas misiones que incumben al jefe de un partido.

Dijimos que no alcanzamos á comprenderlo, porque los mismos liberales que cumplieron y obsequiaron á los señores García Prieto y Montero Villegas, cumplirán sus deberes con el Sr. Moret, Lo que es evidente, y fuera de toda duda, es que Lugo está de enhorabuena ante las esperanzas de un realismo beneficioso y de prosperidad.

DIONISIO.

Para todos los gustos

La mayor vía aérea

En Sud América y para la explotación de una mina importante, situada en los Andes, distrito de Uplungos, se ha llevado a término la construcción de una importante obra de ingeniería, la más grande del mundo hasta el momento presente.

La explotación de esa mina, venía haciéndose conduciendo el mineral a lomos de mulos, lo que resultaba costoso y difícil. La mina se halla situada a una altura de 15.400 a 16.400 pies sobre el nivel del mar: la ciudad más próxima es Chilicito a unas 50 millas de la mina. El problema a resolver era la unión de Uplungos con Chilicito, lo que se ha conseguido por medio de una vía de tracción de cable aéreo, utilizable para carga y pasaje, para lo cual hubo que salvar las grandes dificultades que ofrecía la célebre cordillera.

Hecho los estudios necesarios, fué otorgada la concesión a la compañía Bleichert, de Leipzig, que ya tenía construcciones parecidas en Suiza. La distancia total del recorrido es de 21 millas y la diferencia de altitud entre las estaciones terminales de unos 16.600 pies.

El cable es doble vía, y se encuentra subdividido en sección ascendente y descendente; hay dos cables de alambre para cada sección, uno es el cable de soporte ó tracción y el otro el de guía; este último está en movimiento siempre.

A 14 millas de Chilicito se tuvo que perforar un túnel a una elevación de 8.400 pies. Torres de sosten, parales, tanques, calderas, etc., todo se tuvo que transportar en secciones y a lomo de mula.

La línea tiene 8 tramos y hay 7 estaciones entre las terminales de Chilicito y Uplungos. De estación a estación la distancia varía de 3 a 5 1/2 millas, la pendiente es desde 5, hasta 50 por ciento. La 6.ª sección de El Cielito a 10.463 pies a Calderita Nueva a 12.852 es la más atrevida.

Los trayectos que se han tenido que cubrir sobre valles, precipicios, y picos menos elevados, han forzado a hacerse a la distancia de 2 a 3 mil pies de largo.

Se han preferido siempre las torres de acero como soportes y, en lo general, de seccion entrelazadas. Las bases son de mampostería y fijadas en la roca sólida. Se ha necesitado 275 torres de alturas variando desde 10 hasta 100 pies.

El cable de tracción es de dos clases: en las secciones de poco peso es de espiral hueco y con peso de tracción de 29,25 toneladas por cada pulgada. En los espacios de grandes distancias el cable es sólido.

El cable de guía es de acero de 0,7 pulgada de diámetro con maximum de tensión de 114 toneladas.

El cable de tracción está fijo, el que se mueve siempre es el de guía.

De estación a estación a cada 1 3/4 millas hay estaciones de tensión de los cables.

Cada estación tiene su complemento de calderas y maquinaria para hacer salir el carro. Cada carro puede llevar 1.100 libras de peso y tiene una capacidad de 107 pies cúbicos; el peso total del carro y carga es de 1.500 libras. El peso total sobre todo el cable, es de 20 hasta 40 toneladas. Los carros de pasajeros acomodan cuatro personas sentadas.

La rapidez del movimiento es de 300 pies por minuto, con carros a intervalos de 45 segundos y 469 pies de distancia.

La gran dificultad de fabricación estuvo en llevar y colocar los cables en sus soportes; los rollos eran de 1.000 pies cada uno y de 6 1/2 libras por pie; el transporte se tuvo que hacer con piquetes de hombre de 60 a 500 a veces.

El cable de tracción se lubrica por un carro que automáticamente va explicando el lubricador con brochas; el cable de guía se lubrica en las estaciones.

Se construyó la vía de cable completa en 14 meses con 1.200 hombres y 1.000 mulas.

El gobierno opera en esta vía de tracción contra pesos 12,50 por tonelada en transporte a milla, ó sea, 50 centavos por milla; hoy se hace con 6 centavos. Las minas de Uplungos tienen su planta de fusión en Chilicito.

PARA EL CAMPO

Los árboles frutales y las abejas

El célebre profesor ruso Lindmann, ha observado durante muchos años en un jardín, que los árboles frutales daban muy pocos frutos a pesar de un bri llante floración y ha podido demostrar que la causa depende de la circunstancia de encontrarse en aquel lugar muchos otros arbustos que caben al mismo tiempo que los árboles frutales. Dichos arbustos se encuentran cubiertos de abejas y otros insectos; los cuales apenas visitaban las flores de los frutales y la fecundación se resentía notablemente. En 1893 hizo la prueba directa, impidiendo por medio de una gasa, que las abejas pudieran visitar las flores de un árbol frutal, que no impedía los efectos de la luz del viento, etc. etc. D. 820 flores que tenía dicha planta a 742 han abortado y el resto no ha llegado a la madurez ó han resultado frutos deformes.

Se recomienda no plantar al lado de los árboles frutales otros que florezcan al mismo tiempo que ellos.

Se ha notado también desde hace mucho tiempo que los árboles frutales que se encontraban cerca de los colmenares, solían dar mucho más fruto y de mejor calidad que los que no gozaban de esta vecindad.

Conflicto próximo

Un periódico regional publica en uno de sus últimos números el siguiente artículo, con el cual estamos muy de acuerdo:

«Aun no se ha empezado a recoger siquiera la cosecha de maíz en la región gallega, y ya todo el mundo se preocupa con razón del problema que va a plantearse inmediatamente, pasados que sean un par de meses, suficientes para consumir sin gran gasto todo cuanto los agostados campos puedan producir en este año.

Agotados hace ya mucho tiempo todos los graneros de los labradores, ha adquirido el maíz un precio tan exorbitante que no es posible que aún los regularmente acomodados puedan obtenerlo en la cantidad absolutamente necesaria a las parenterías exigencias de la vida; y esto que sucede ahora se agravará consumidos que sean los escasos granos que amarillean por esas desoladas vegas.

Han acudido con mano protectora nuestros gobiernos, considerando el asunto de transcendencia, a desgravar el trigo y el vino como artículos de primera necesidad, ante el precio desproporcionado que iban adquiriendo en aras de hacerlos accesibles a las clases necesitadas, si bien no surtió la medida el efecto perseguido, y hasta en ocasiones se han suprimido los derechos de aduana para la primera de esas especies, abaratando de esa manera sus harinas.

Pues bien, va a verse Galicia dentro de poco en frente de una gran carestía de maíz artículo cuya necesidad nadie pondrá en duda y poco después ante la absoluta carencia de ese cereal de tan grande é insustituible consumo; y es preciso que esto preocupe hondamente a los llamados a poner remedio al mal previendo, con tiempo sus resultados, mejor que acudiendo luego, tarde y precipitadamente, a remediarlos.

Desde luego hácese necesario que al igual de aquellos artículos, se suprimiese el impuesto de consumos que paga el maíz, impuesto que subsiste gracias a la apatía nuestra y también a la tolerancia que en los felatos se tiene al cobrarlo, justo es reconocerlo. Pero eso nada remedia, y así debe irse seguidamente a la extinción temporal de los derechos de aduana.

Podría alguien aducir en contra de esto la consideración del perjuicio que la competencia del grano exótico traería para el cosechero gallego; pero nada tan lejos de lo exacto. Es cierto que esa medida contendría el alza del maíz quitando al cosechero la probabilidad de obtener más precio en los sobrantes de su consumo, pero nótese que aparte de que beneficio es inmenso para el menesteroso a cuya ligencia se quiere ocurrir (y ese es el problema) en nada se perjudica el precio de obtención que supone al cosechero su recolección, pues está en el mismo caso, y aún mejor, de si la cosecha resultase bastante para cubrir la demanda de ese grano.

Más no se quiera tropezar con esa objeción y acúlese a esa medida tan luego las existencias del maíz nacional estén próximas a agotadas, y así, sin justificadas quejas de nadie, habrá que comer en casa del pobre y del labrador, aunque ese alimento le cueste más caro que en tiempos de propias y abundantes cosechas.

La cuestión tiene suma importancia, y bueno será que la prensa se haga eco de estas ideas, ó aporte otras nuevas, llamando la atención de los gobernantes para nuestra asolada Región.

DE MADRID

(ALCANCE POSTAL)

He de rogar a ustedes que tomen nota de lo que voy anunciando para acreditarlo de profeta, oficio desconocido e indubitablemente porque nada más fácil de hacer que un zaragozano pronosticando viento en Marzo y lluvias en Abril.

Y de viento y de lluvia se trata. De viento, porque como él, rauda, pasará por aquí el Sr. Maura, llegó ayer y se irá mañana. De lluvia porque menudo chubasco ha caído sobre el infeliz Sánchez Bustillo, quien, calado hasta los huesos, tuvo a toda prisa que meterse en la cama.

—¡Bonita situación la del ministro financiero! Quiso resguardarse con el paraguas de la dimisión; pero ni este remedio le sirvió. Continuara ejerciendo de ministro con gorro de dormir que eso es después de todo lo que venía haciendo. Y serán de ver los consejos que al pie de la cama de Bustillo se celebren pues, cuántase que a semejanza de lo que el Sr. Maura hizo en otra ocasión, hallándose enfermo el general Loño, los consejos de ministros se verifícarán en la alcoba del doliente.

Estas soluciones son pregonadas por los incondicionales del Sr. Maura como recursos soberanos de altas dotes presidenciales; más la gente puesta ya fuera del alcance cuestionador de frases y apuestas, comienza a reírse de todo esto y ya se sabe que la risa suele ser el momento más triste que puede acompañar a los fracasados.

Lo cierto es que la crisis que ayer anuncié a ustedes planteada está, que la solución por mi apuntada fué la generalmente acogida y que la forma ridícula con que pretende ocultársela es una prueba de otra afirmación mía, la de que al abrirse las Cortes el gobierno sufrirá una transformación más honda, que afecte no solo a más carteras que la de Hacienda sino a las mismas orientaciones hasta el presente seguidas.

El quid está en que el Sr. Maura pueda subvenir sin gran quebranto de sí mismo a las exigencias que el problema entraña;

que el aneurisma de que habló Romanones con una perspicacia que no han sabido comprender los que lo anotaran, no surja de improviso y reviente.

Yo ya sé que para la mayor parte de la gente que de política se ocupa es hoy por hoy considerado el Sr. Maura como insustituible, pero sé también y lo sé de buena tinta que el propio cosechero está disgustado por sus mismas labores y casi casi dispuesto a renunciar a la cosecha.

De tal modo se van poniendo las cosas, y conste que no escribo con ánimo de alamar, que ya va pareciendo demastado doloroso el sacrificio, que sacrificio se llama, y que se vá dudando por quien lo realiza de su eficacia.

Un ujier del Congreso.

UNA POSTAL

Busqué por plazas y calles a mi inseparable Peludez y, no lo encontré; muy ocupado debe de estar el carísimo compañero, sus trabajos de investigación de noticias nos impidieron celebrar sesión hace dos días (y digo sesión, por que, ahora, para llamarla así, con dos que conversen basta).

Si tener que comunicar a mis atentísimos amigos me encontraba en terrible aprieto; pero de él pudo sacarme una perfumada postal, escrita con moderna letra alemana de puntiagudos rasgos, que probaban procedencia femenina. Efectivamente busco la firma, y compruebo mis sospechas, una lindísima rubia de correctos perfiles, de amena conversación salpicada siempre de sabrosos chistes, me escribe desde el coquetón balneario de Guitiriz, recordando un alegre día que pasé con varias elegantes señoritas en aquel pintoresco rincón de la montaña.

Recuerdo con gusto mi excursión. Cuando salí de Lugo la noche descorría su negro tel; y las campanas saludaban a la aurora de un día espléndido. El monótono rodar de la «humbante fiara» (como diría un cursi vate) terminó, para mí en la diminuta estación de Guitiriz. Llegamos al balneario; en una modesta capilla, campamos con la festividad del día: era domingo. Después de la misa saludé a las menisimas agüistas y con rapidez indescripible, llegó la tarde; el sol se ocultó; corrieron las primeras horas de la noche, y con tristeza me ví otra vez arrastrado por la locomotora. Ya estoy en la ciudad de las vetustas murallas y permitíme un saludo a aquellas discretísimas muchachas con quienes pasé alegremente un día.

Y cuando esto escribo, entra sofocado mi amigo Peludez, y me cita para el paseo de esta noche. Acepto y prometo no perder ni un detalle. Hasta mañana pués.

CALVINO.

MURMURACIONES

Una propiedad sutil, poseemos nosotros, que nos permite atisbar lo que se hace y aún adivinar lo que se piensa en ciertas esferas, a donde no ha llegado hasta ahora la necesaria fiscalización. Gracias a ello nos hemos dado cuenta de que unas cuantas líneas de nuestro periódico, tubieron la fortuna de dar en la llaça, como vulgarmente se dice, ocasionando cierto revuelo, motivando determinadas conferencias, que han tenido como lugar de acción, uno de los salones ó despachos de un edificio público, y a las que acudieron personas, investidas de autoridad alguna, técnica otra, y no seglar la tercera.

Nos consta lo que allí se ha tratado, lo que allí se ha dicho y acordado.

Lo que seguramente no habrán advertido los conferenciantes, es nuestro propósito decidido de ponerlo todo claro, de no abandonar las campañas que estimamos de interés capital para el pueblo, y en la que sirve de ocasión a estas líneas, tengan por sabido que no hemos hecho otra cosa que inquirir, holgándonos sobremanera, de que ya que en otras advertencias no se nos hubiera atendido, en esta se nos haga caso ó, por lo menos, sirva para poner en movimiento a ciertos intereses particulares que nunca podrán servir de obstáculos al bien común.

Quizá nuestros temores pequen de excesivos. Esto nos sería muy grato, que más satisficase el tributar aplausos que el prodigar censuras. Sea como quiera, estamos alerta y no descansaremos hasta que tengamos la seguridad absoluta de que no se han de burlar acuerdos y disposiciones, dictados en vista del mejor ornato de la población.

EN LA AUDIENCIA

Relación de los señores jurados que han de conocer en las causas de su competencia, en el actual cuatrimestre:

PARTIDO DE MONFORTE

Cabezas de familia.

Sres. D. Eduardo Alvarez López, de Monforte; Jesús Ramos Rodríguez, de id.; José Ramón Valcárcel Valdonado, de Tñimi; Simón Sánchez González, de Monforte; Antonio Martínez y Martínez, de Fiollede; Ramón Carbaliada Sánchez, de Monforte; Manuel Pérez Pena, de Valverde; Antonio Rodríguez López, de Monforte; José Martínez Rodríguez, de Fiollede; Alejo Alvarez Méndez, de Arrojo; Manuel Martínez García, de Fiollede; Francisco Rodríguez Franco, de Monforte; José Pardo Mosquera, de San Julián de Tor; Ricardo Figueiras Martínez, de Vid; Manuel González Fernández, de Baamor-

te; Benigno Sio Iglesias, de id.; Manuel Montes Suárez, de Seteventos; Antonio López Soto, de Chavaz; José Casanova, de Vid; Casimiro Varela Vázquez, de Baamor.

Capacidades

Sres. D.

Miseno Arias Somoza, de Monforte; Manuel Yañez López, de id.; Eustaquio Beloso Rodríguez, de id.; Manuel Méndez Carbaliada, de Tñiz Santa María; Manuel Abella Losada, de Monforte; Ramón Méndez Alvarez, de Proendo; Emiliano Pérez Pérez, de Monforte; Antonio Rodríguez Somoza, de id.; Manuel Fernández López, de Rebordaos; Gustavo Aniceto Mosquera, de Monforte; Manuel López y López, de Villateste; Domingo Piñeira Vázquez, de Acedr; José Martínez Casanova, de Monforte; Emilio Fernández Moreira, de id.; José Rodríguez Rodríguez, de Pantón; Julián López Rodríguez, de Moreda.

Estos Jurados deben comparecer ante esta Audiencia provincial los días 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 22 y 23 de Octubre próximo, para intervenir como tales en las sesiones de los juicios de las causas formadas por homicidio, contra Antonio Rodríguez y otro; por expención de moneda falsa, contra José Matorrán Buste; por tenencia de instrumentos para cometer delitos de robo, contra Francisco Yañez; por homicidio, contra José Ramón Carbaliada, también por robo, contra Felipe Alvarez; igualmente por robo, contra Manuel María López y López; por incendio, contra José Gallego; por robo, contra Andrés Expósito y otros; asimismo por robo, contra José Moure, y por homicidio, contra Manuel Barredo y otros dos.

Por la audiencia territorial se han hecho los siguientes nombramientos:

PARTIDO DE MONDONEDO Rivotorio

Por incompatibilidad de D. José Bermúdez Leibass, se nombró juez municipal, para el cuatrenio 1908-911, a D. Venancio Gavín Gallo.

Por igual incompatibilidad de D. Primo Estoa Bermúdez, se nombró fiscal municipal, para el trienio 1903-910, a D. Adolfo Rivas Bermúdez.

PARTIDO DE SARRIA Incio

Por renuncia de D. Antonio Díaz Campo, se nombró juez municipal suplente, para el bienio 1907-909 a D. Antonio Soto Pardo.

PARTIDO DE VIVERO Capital

Por renuncia de D. Carlos Parga Acevedo, se nombró fiscal municipal, para el trienio 1908-910, a D. Manuel Méndez Sánchez.

POR GALICIA

La Coruña.—En la tradicional romería Eivissa, al pretender dos niños de once y trece años respectivamente, Manuel Iglesias Pardo y Manuel Iglesias Fegido, disparar una bomba, reventoles en la mano, destrozándole una de ellas al primero, y lesionando gravemente en el ojo derecho é izquierda al segundo.

Los heridos fueron trasladados a la Coruña, para ser curados en la casa de socorro.

Orense.—En V. ga (Baldeorras), dió a luz una niña la vecina del pueblo de Espino, Garvasia Escudero, de 40 años, viuda, la cual entró de pués a la criatura en una fina, propiedad de dicha paisana, sita a 20 metros de mencionado pueblo.

La infame madre ha sido detenida, habiéndose pasado contra ella el tanto de culpa al juzgado municipal del término.

Santiago.—Concurridísimo es uvo el concurso de ganados celebrando en Conjo. En ganado vacuno hubo más ejemplares y más hermosos que en el concurso de la Coruña.

El premio de honor para caballos adjudicóse al que presentó el coronel de Zaragoza Sr. Biqua y el de ganado ce cerba a D. Cristian Pfister. El de ganado vacuno quedó desierto.

Pontevedra.—Hemos oído decir que en breve se ordenará la continuación de las obras del cuartel de Figueirido.

Falleció en Puenteareas, donde residía, el joven y distinguido músico, natural de la Coruña, D. Pascual Veiga Valenzano, hijo del ilustre maestro compositor del mismo nombre y apellido.

Era un artista de gran cultura y una persona de excelentes cualidades. Enviamos nuestro sincero pésame a la familia del Sr. Veiga.

Vigo.—Ha sido destinado a prestar sus servicios en el ministerio de Fomento el ingeniero director de las obras del puerto de Vigo don Fernando García Arenal.

En Vigo se ha reunido por primera vez el Consejo de Conciliación establecido por la ley de 19 de Mayo de este año, para resolver una cuestión pendiente entre el fabricante D. José Suárez Pumariaga y varios obreros.

Constituyeron el tribunal tres patronos y tres obreros, presididos por el alcalde.

Dirección de la Casa de Maternidad y Expositos de Lugo

En los días que continuación se expresan se pagará en esta Casa a las nodrizas externas de niños menores de siete años de edad los haberes que hayan devengado en el segundo semestre del año de 1907 y 1.º del actual, y a las encargadas de niños de siete a 12 años, los correspondientes a 1907. Se ruega a los Sres. Alcaldes la publicación de este anuncio con el fin de que llegue a conocimiento de las interesadas.

Lugo 5 de Septiembre de 1908.—El Director, Francisco Rodríguez Basteiro.

Días de pago 22 de Septiembre. Las del Ayuntamiento de Lugo. 23 id. Lis del Corgo y Sarría. 24 id. Las de Gantín, Friol y Taboada. 25 id. Las de Paradela y Páramo. 26 id. Las de Monforte, Saviñao y Samos. 28 id. Las de Puertomarín y Otero de Rey. 29 id. Las de Palas de Rey, Chantada y Pantón. 30 id. Las de Castro de Rey, Begonte y Cospeito. 1.º de Octubre. Las de Láncara, Monterroso y Viverc. 2 id. Las de otros Ayuntamientos y las que no se hubiesen presentado en los días anteriormente señalados.

LUGO

En el editorial de ayer Sin réplica se ha deslizado una errata de caja, que el buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado: En la transcripción que allí se hace de El Regional donde dice «Pero la suerte...» debe decir «Pero la muerte...»

Hoy celebra sus días nuestro distinguido amigo D. Nicolás Vázquez de Paraga, diputado a Cortes. Felicidades.

La Gaceta del 9 del actual publica para proveer por oposición entre maestros de 1.ª y 2.ª enseñanza la plaza de auxiliar de Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública en esta capital.

Por faltar al reglamento de carruajes, carecer de la correspondiente hoja de ruta y desobedecer a la Guardia civil, se impuso la multa de 20 pesetas, a Manuel Palacios González.

Informadas por la Guardia civil han sido devueltos al Gobierno civil las instancias, en súplica de licencia de caza, de D. Ricardo García Monrele, D. Wen Rodríguez Losada y D. Juan Fernández y Fernández.

Al llegar a Sarría el tren correo de ayer fué detenido por la pareja de la Guardia civil de servicio, un joven de 16 años, llamado Juan Fernández Tomos, vecino de Queizán, que se había fugado de la casa paterna. Encontrósele un billete de 100 pesetas y algunas piezas de calderilla. La pareja confió al detenido al Jefe de estación para que éste lo entregue a su padre. También le entregó la cantidad ocupada.

En cumplimiento de lo que disponen el Real decreto de 20 de Diciembre de 1907 y la Real orden de 26 de Julio del corriente año, se anuncia á oposición la plaza de Auxiliar de Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, dotada con 1.250 pesetas anuales.

Para tomar parte en estas oposiciones se requiere ser mayor de edad y poseer el título de Maestro de primera enseñanza elemental, justificándose además las condiciones generales que se exigen para todo cargo público.

Los ejercicios de oposición se verificarán en esta capital de provincia, y serán los que determina el art. 43 del expresado Real decreto de 20 de Diciembre de 1907.

Los aspirantes dirigirán sus instancias, documentadas en forma, al Excmo. Sr. Gobernador, Presidente de la Junta provincial, dentro del plazo de treinta días, a contar desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.

Ha sido nombrado vocal del Tribunal de oposiciones a la Secretaría de Instrucción pública de esta provincia, nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Bautista Varela Balboa.

En el ministerio de Instrucción pública se ha hecho la distribución del crédito que de 100.000 pesetas que figura en el presupuesto vigente para material científico de Institutos, corresponde al de Lugo, la cantidad de 1.400 pesetas.

Viajeros

Han pasado unas horas en Lugo, la distinguida señora viuda de Ayaia y su bella hija María.

Nuestros paseos

La banda municipal ejecutará, de nueve a once de la noche de hoy las obras que siguen:

- 1.º Marcha Lorraine.—Danne. 2.º Pierrrot galante, vals.—Danne. 3.º Pepe Gallardo, fantasía.—Chapi. 4.º Los Bohemios, intermedio.—Vives. 5.º Bella es Galicia, fantasía gallega.—Espino. 6.º La Czarina, paso-doble.—Chapi.

SECCION RELIGIOSA

Fiesta religiosa

Según nos comunican de Santiago de Fonteira (Corgo) con toda solemnidad se han celebrado en aquella parroquia el día 8 último los cultos en honor de Nuestra Señora.

Durante la misa cantada ocupó la cátedra el joven é ilustrado párroco de Hondomar D. Manuel Gómez Díaz, que con facilidad de palabra y en hermosas y ca-

tizas frases pronunció un sermón que agradó sobremedera al numeroso auditorio. La procesión n ha revestido verdadera brillantez; y han sido muchas las alabanzas para el virtuoso párroco de Gontaitan querido de sus feligreses D. Serafin Roldán.

Santos de mañana, día 11.—Santos Proto y Jacinto, hermanos.

Entre los ilustres mártires de Jesucristo, son dignos de eterna memoria Proto y Jacinto.

Había dado el emperador Publio Valeriano en los primeros tiempos de su reinado muchas pruebas de afecto en favor de los cristianos; pero sugestionado por Marciano, enemigo capital del nombre cristiano, mudó de parecer en términos, que suscitó una de las más terribles persecuciones que padeció la Iglesia.

Entre los muchos que experimentaron los efectos de la persecución fueron Proto y Jacinto, acreditando la valentía de su espíritu en los fuertes combates de que fueron objeto.

Desde el cuarto siglo era célebre su culto en Roma en el 11 de Septiembre. Dicen que sus cuerpos estuvieron en un cementerio sito sobre el antiguo camino de Sel dando á él su nombre los mismos santos, construyéndose después una iglesia que fué adornada y enriquecida por el papa Simen, donde continúa su culto con más celebridad en los tiempos antecedentes.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 8

Nacimientos.—Daniel Fernández y Fernández, en San Juan del Campo; María Becerra Nuñez, en Saamasas.

Defunciones.—Celestino Rodríguez, Santamarina, de 58 años, casado, en Lugo.

Movimiento del día 9

Nacimientos.—Aurelia Flores Aguiar, en Albeiros; Jesús Gomez Rodríguez, en Soñar.

Defunciones.—D.ª Rita Lameiro Lamela, de 83 años, viuda, en Toribe; Constantino Castro Varela, de un año, en Bazar.

Movimiento del día 10

Nacimientos.—Mannel Reai Marzan, en Burgo; Eliseo Díaz Taboada, en San Juan del Campo.

Defunciones.—Manuela Fernández, de 80 años, casada, en Lugo; Antonia Beilón Moreira, de un año, en Romeán.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Cerrada ya nuestra edición de ayer hemos recibido los siguientes despachos, que tuvimos que dejar para hoy:

No hay Consejo

Una conferencia. Madrid 9-14'5.—A última hora supose que había sido suspendido el Consejo de ministros anunciado.

Súpose también que los Sres. Ferrándiz y San Pedro han conferenciado detenidamente con el Sr. Maura. Todos guardan absoluta reserva acerca de las cuestiones que han sido objeto de la entrevista.

Otra conferencia.—La sustitución de Viniestra. Madrid 9 14'5.—Más tarde han celebrado otra conferencia el presidente del Consejo y el ministro de Marina Sr. Ferrándiz.

Aunque uno y otro no se muestran muy explícitos en cuanto á los asuntos en ella tratados y de las soluciones por ambos adoptadas, sábase que se ocuparon de la cuestión de la escuadra.

En esa conferencia fué tratada como asunto principal la sustitución del general Viniestra, por las grandes dificultades que éste ofrece ante la actitud adoptada por los marinos.

Comentando.—Las entrevistas de hoy. Madrid 9 14'5.—En los círculos políticos están siendo comentadísimas las conferencias celebradas hoy por los Sres. Maura, Ferrándiz y San Pedro.

Unos y otros se muestran reservados en absoluto en cuanto á las impresiones obtenidas en esas conferencias; pero afirmase que los últimos sucesos acaecidos en el seno del Gobierno, les han contrariado vivamente.

(SERVICIO DE HOY)

El terrorismo

Detención sensacional

Madrid 10 11'35.—Comunican de Zaragoza que la policía de aquella capital ha practicado hoy una detención de suma importancia, relaciona-

da íntimamente con el problema del terrorismo en Barcelona.

Las autoridades, que han sido interrogadas por la prensa y por el público, acerca de esta detención, guardan impenetrable reserva.

Asegúrase que el servicio prestado por la policía de Zaragoza, es de los más importantes, que se han realizado.

Las manifestaciones de Arrow

Madrid 10 11'35.—Relacionando las manifestaciones hechas últimamente por el famoso detective Arrow, con la detención practicada en Zaragoza, asegúrase que aquél ha encontrado una pista segura y que las peticiones que hace al Gobierno son el síntoma de una nueva campaña que dará positivos resultados en la persecución de los terroristas barceloneses.

Sobre la crisis

Más noticias

Madrid 10 11'35.—Esta mañana asegurábase que de labios de un conspicuo político, muy adicto al actual Gabinete, había salido la afirmación de que la crisis es a fin un hecho indiscutible.

Solucionarásese ésta, según se afirma, en los primeros días del mes de Octubre próximo.

De Marruecos

Probable actitud de Turquía

Madrid 10-11'35.—Un periódico de Constantinopla ha publicado un sensacional artículo abogando por el reconocimiento del Haffid como nuevo Sultán de Marruecos.

El mismo periódico solicita en ese artículo que Turquía envíe un representante á Marruecos.

Dáse como seguro que el Gobierno turco no desatenderá en absoluto las manifestaciones de ese diario.

Siguen las conferencias

Madrid 10 11'35.—Dicen de París que han celebrado una larga conferencia el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Pichón y el representante de España en aquella capital señor León y Castillo.

Esa conferencia fué larga y creése que en ella se haya tratado detenidamente de la nota que ambas naciones enviarán á las demás potencias europeas acerca del problema de Marruecos.

El cónsul alemán

Madrid 10 11'35.—Comunican de Fez que se le ha tributado un brillante recibimiento al cónsul de Alemania en aquella capital.

Los elementos europeos hanle agasajado con verdadero entusiasmo.

El cónsul de Alemania ha conferenciado con Muley el Haffid, sin que se conozcan hasta ahora las cuestiones que han sido objeto de esta conferencia.

Derrota confirmada

Madrid 10-11'35.—Telegramas de París confirman la noticia de haber sido derrotados los moros por los franceses, después de una encarnizada batalla.

Los marroquíes al verse derrotados huyeron á la desbandada, siendo activamente perseguidos por las tropas francesas.

Tarranguest ocupada

Madrid 10 11'35.—Despachos últimamente recibidos de Tanger dan cuenta de haber sido ocupada por los franceses la plaza de Tarranguest.

Los moros lucharon desesperadamente; pero al fin abandonaron sus posiciones, retirándose sin oponer resistencia.

Sigue la persecución

Madrid 10 11'35.—Las tropas francesas siguen persiguiendo activamente á los moros. Estos bátense en retirada, considerándose vencidos.

Nuevas victorias

Madrid 10 11'35.—El notable Metugui, que ha emprendido una activísima campaña contra la mehabla haffidista, ha conseguido cerca de Casablanca nuevas victorias sobre aquélla.

De Londres

El Congreso eucarístico

Madrid 10-11'35.—Comunican de la capital de Inglaterra que se ha verificado con toda solemnidad la inauguración del Congreso eucarístico. Ha sido un verdadero acontecimiento en Londres.

Monseñor Vannutelli

Madrid 10 11'35.—En el acto de inauguración de Congreso eucarístico, el Cardenal Vannutelli y el Arzobispo de Vestrmiss er han pronunciado alocuciones al pueblo londinense, que han sido frenéticamente aplaudidas.

Han asistido al acto, 14 arzobispos, 70 obispos, 22 abates, centenares de sacerdotes y un público verdaderamente numeroso.

Maura de viaje

Reina expectación

Madrid 10 11'35.—Sábase que esta tarde saldrá para San Sebastián el Presidente del Consejo de ministros.

Dícese que el Sr. Maura piensa dirigirse nuevamente á San Sebastián donde permanecerá una corta temporada.

El viaje del Sr. Maura despierta gran expectación, pues todo el mundo tiene fijas las miradas en los acontecimientos políticos que preocupan hoy la atención del Gabinete.

Los Reyes

Su visita á Viena

Madrid 10 11'35.—Sábase oficialmente que los reyes D. Alfonso y doña Victoria, visitarán á Viena el día primero del próximo Octubre.

Preparaseles en la capital de Austria un regio recibimiento.

Entre los agasajos que se tributarán á los monarcas españoles, figura el espléndido banquete que será organizado por la aristocracia vienesa para el mismo día de su llegada.

Contra un diputado

Pueblos que protestan

Madrid 10 11'35.—El diario de esta Corte El Liberal, publica un despacho de Almagro, dando cuenta de una reunión celebrada por los electores de este pueblo y los de Calzada y Calatrava, representados en Cortes por el Sr. Alvarado Osorio, protestando contra éste por no apoyar en las Cortes sus peticiones acerca de la ley de alcoholes.

Los citados electores fundan su protesta en que el Sr. Alvarado no puede defender sus propósitos por ser éstos incompatibles con el Sr. Osma, á quien se debe esa ley y con quien se halla identificado el diputado que les representa en Cortes.

Periodista apaleado

Obra de carlistas

Madrid 10 11'35.—Comunican de Echarri (Pamplona) que un grupo de carlistas, armado de sendos garrotes, apalearon brutalmente á un periodista liberal.

La causa de esta bárbara agresión ha sido un trabajo recientemente publicado en el diario en que aquél escribe, trabajo en el cual se censuraba la conducta de algunos significados prohombres del partido.

Más detalles

Madrid 10 11'35.—El periodista apaleado, herido ya de consideración, tuvo que esconderse en su casa.

Sus agresores le persiguieron hasta allí, lanzando piedras á las ventanas y tratando de asaltarla.

El vecindario, alarmado, pidió la intervención de la fuerza pública. Al acudir ésta, los valientes han huido precipitadamente.

La Guardia civil persigueles activamente. Algunos de los autores de la hazaña han desaparecido; pero confíase en que pronto serán detenidos.

De Bilbao

Una huelga

Madrid 10 11'35.—Telegramas de Bilbao dicen que se han declarado en huelga los obreros carreteros y cargadores.

En una reunión que acaban de celebrar, acordaron no deponer su actitud y continuar en huelga hasta que los patronos accedan á sus pretensiones.

Los huelguistas muéstranse en actitud pacífica. Sin embargo las autoridades ejercen escrupulosa vigilancia para evitar posibles desmanes.

La Lotería

El sorteo de hoy

Madrid 10-11'35.—Fueron agraciados con los tres primeros premios los números siguientes:

Con el primero, el 7.188, en Sevilla; con el segundo, el 8.775, en Palma; y con el tercero, el 15.683, en Madrid.

Los restantes premios mayores correspondieron á los números 11.040, 4.327, 4.953, 10.607, 7.336, 12.346, 7.397, 1.621, 13.918, 10.117, 16.119, 3.219, 10.336, 16.765, 16.375, 3.361, 4.078 y 774.

ULTIMA HORA

La crisis

Madrid 10 14'35. Interrogado el ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, no ha hecho ninguna confesión terminante en cuanto al asunto de la crisis. Sin embargo, de sus manifestaciones despréndese que en efecto bailase ésta planteada y que preocupa seriamente al Gobierno, por las circunstancias que tiene para él en los momentos actuales.

Dice «La Correspondencia» En su número de hoy dice La Correspondencia de España que el viaje del Sr. Maura tuvo por objeto convencer al Sr. Sánchez Bustillo de la necesidad que éste tiene de retirarse á descansar durante una temporada, dejando al Sr. Espada el despacho de los asuntos del ministerio.

Dice también que el Sr. Bustillo se manifestó contrariado por esta gestión del Sr. Maura, á quien manifestó que no puede abandonar la cartera en las presentes circunstancias, y en vista de los comentarios que sobre este acuerdo se hicieron.

Maura y Bustillo

Madrid 10 14'35.—El Sr. Maura ha hecho otra visita al Sr. Sánchez Bustillo.

Trató de convencerle de que se retire temporalmente.

Parece ser que el Sr. Maura encontró oposición en el Sr. Bustillo á la solución por el presidente propuesta.

Cuando saldrá Maura

Madrid 10-14'35.—El Sr. Maura espera para salir de Madrid la contestación á un telegrama que remitió á San Sebastián.

Coméntase esto, suponiéndose que hay más fiado en el asunto de la crisis del que se ha creído.

La detención de Zaragoza

Siguen las reservas

Madrid 10 14'35.—Acerca de la sensacional detención verificada esta mañana por la policía de Zaragoza y que se supone íntimamente relacionada con el terrorismo en Cataluña, muéstrase reservadísimo el Sr. Ministro de la Gobernación.

Contestando á reiteradas preguntas que acerca del particular se le han hecho, dijo que era asunto muy delicado y que nada convenia publicar por ahora.

Créese que esta reserva del Sr. La Cierva obedece al propósito de que la divulgación del asunto no dificulte la acción de la policía.

REGALO IMPORTANTE

A los lectores de «El Progreso» Carrera breve y sin gastos. No más rutinas

Por 5'50 pesetas en Lugo ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Tenaduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno. Diríjase á D. Clemente de la Mota, comercero, Lugo. Caduca el día 30 de Septiembre

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña Rápido, llega á las 10'3; sale á las 10'8. Correo, llega á las 14'52; sale á las 14'57. Mixto, llega á las 5'37; sale á las 5'57.

De la Coruña á Madrid Rápido, llega á las 14'54; sale á las 15. Correo, llega á las 10'53; sale á las 11. Mixto, llega á las 23'24; sale á las 23'44. Hay rápido de Madrid sóo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

Fin de temporada, gran liquidación

VENTA EXTRAORDINARIA

Solo por diez días

Todas las existencias del Comercio de Antonio Chafn se venden con gran rebaja de precios para dar cabida á las compras que tiene hecho esta casa para la próxima temporada.

Percalés de todos los colores á 20 céntimos la vara; percales batistas, de dos reales á un real vara; céntros superiores de tres reales á uno y medio; Lanas negras y en color á dos reales vara; cuellos, puro hilo, á un real uno; camisas, alta novedad, gran rebaja; sombrillas se liqu dan muy baratas; pañuelos jaratón, muy baratos, desde doce reales docena; géneros blancos de sábanas gran rebaja; calcetines, medias, desde un real par.

EN PAÑERIA GRAN NOVEDAD

Lanas, jergas y vicuñas, estambres, chaviot, arm res, corte de pantalón, sargas para mantos y sotasas con 30 por 100 de rebaja.

INMENSIDAD DE ARTICULOS

Sólo diez días duran estos precios

Comercio de Chain Pallin, Calle de la Reina núm. 3, Casa del Sr. Soler

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS DOTALES SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas dedositas, caso de fallecimiento ó excepción legal é inquilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir á las 18 y 21 años de edad una cantidad de 1000 pesetas á 5000 pesetas á cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están á disposición del público en las subdirecciones.)

Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 29 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, á parte de los 2.500.000 en acciones y lo viene recuperando trimestralmente.

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentand sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Es ado. Este Banco en 1907 ha pagado á sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas. Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española es colma de elogios á dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjase esa personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obisp Izoquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and price. Lugo, un mes. una peseta. Fuera, un trimestre. 4 » Idem un año. 16 » Ultramar y extranjero. 9 »

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

EL PROGRESO

Anuncios y reclames á precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

